Na ponudbo navedite cene:
· pregled in preizkus gasilnikov (za pregled se predvideva skupna količina 880 gasilnikov: cca. gasilnik prah - S1,2,3 (10 gasilnikov); gasilnik prah - S6 (342 gasilnikov); gasilnik prah - S9 (60 gasilnikov); gasilnik prah - S-50 (2 gasilnikov); gasilnik - CO210kg (10 gasilnikov); gasilnik - CO25kg (390 gasilnikov), gasilnik - CO2-2,3kg (22 gasilnikov); gasilnik - pena (10 gasilnikov); gasilnik voda (12 gasilnikov)).
· pregled in preizkus hidrantov ((za pregled se predvideva skupaj 259 hidrantov, od tega 249 notranjih in 10 zunanjih hidrantov – ponudba naj zajema pregled in tlačni preizkus hidrantov, tako zunanjih kot notranjih mokrih hidrantov)).
· dobava novih gasilnkov na prah ABC 6 kg in 9 kg/kos (predvidoma 10 kos)
· dobava novih gasilnikov na CO2 5 kg in 2 kg/kos (predvidoma 30 kos)
· nalepka o brezhibnem delovanju gasilnik/ hidrant,
· tlačni preizkus gasilnika,
· pregled in preizkus (meritve tlaka) hidrantov,
· namestitev oznake za gasilnik in hidrant,
· polnitev gasilnika na stalni tlak (prah ABC/dušik) in CO2,
· preizkus ustreznosti ventila na hidrantu – tesnenje,
· končno poročilo o opravljenem preizkusu hidrantnega omrežja in pregledu gasilnikov, itd.
V ponudbo se naj vključi celoten pregled na kos s kontrolo evidence seznama gasilnikov in hidrantov, po potrebi označitev manjkajočih oznak gasilnikov in hidrantov (popis evidence in inventarne številke); plombiranje gasilnika in hidrantne omarice, tlačna cev, varovalka, namestitev gasilnikov v skladu z PN, ŠPV; itd. 
V ponudbi naj bo zajeto ves dodaten material potreben pri pregledu in preizkusu, kot so: tesnilo glave gasilnika, varovalka – gasilnik, magnet P6,P9; ventil na odvijanje/stisk, ročnik na zasuk, polnitev gasilnika, plin za polnitev CO2, itd.
Upoštevaje, da se v sklopu pregleda in preizkusa zamenja stare gasilnike potrebne za zamenjavo z novimi!
V ponudbo vključite še potreben dodatni cenik rezervnih delov, itd. Cene se obračunajo na osnovi dejanskega števila pregledanih gasilnikov in hidrantov (navedene količine so okvirne).
[bookmark: _GoBack]Pred izdelavo ponudbe predlagamo ogled terena, na že prej dogovorjen termin,  v izogib razhajanju cene med ponudbo in končnim računom. Za lažjo izdelavo natančne ponudbe lahko upoštevate evidenco gasilnikov v prilogi, kjer pa tudi lahko prihaja do manjših odstopanj na terenu.                                                        
Ponudnik mora predložiti:
1. Pooblastilo Ministrstva za obrambo za vzdrževanje ročnih in prevoznih gasilnikov proizvajalcev oz. tipov gasilnikov.
2. Pooblastilo Ministrstva za obrambo za preizkušanje hidrantnega omrežja in izdajanje potrdil o brezhibnem delovanju. 

